
(Dalje.) 

Po drugih protestantiških deželah so že veliko prej spo
znali, da je treba skerbeti za ljudsko odgojenje; spregledali so 
tudi, da so dolžni z nekdanjim cerkvenim premoženjem šole 
podpirati. Pervi sled nemških ljudskih šol najdemo na Virtem-
berškem. Razglašen je bil leta 1559. veliki cerkveni red, in 
poseben oddelek tega reda govori od nemških šol * ) ; branje 
in pisanje bilo je le zavoljo katekizma; vse šolske bukve bile 
so le verske bukve. V šolo niso nobenega silili; vendar pa so 
ukazovali obiskovati nedeljske vaje v katekizmu. Učenik pa ni 
bil cerkvenik; bil je odgovoren le soseski. V cerkvenem redu 
na Saksonskem od leta 1580. j e bil oddelek od nemških ljud

skih šol skoraj ravno tega zapopadka kakor na Virtemberškem ; 
vendar je bil učenik tudi cerkvenik. 

Iz nekdajnega cerkvenega zavoda stavili so celo višje šo

le , ali pa so nekdanje zopet v življenje budili. Dasiravno se 
je od te strani veliko storilo za odgojenje ljudstva, vendar 
vse to ni bilo katoliški cerkvi v prid; po vseh teh šolah ko

vali so orožje, s kterim so napadali vse katoliško. 
Med tem, ko se je to v zapadni Evropi godilo, bojeval 

se j e še hujši sovražnik od vzhoda zoper katoliško omiko. L. 
1453. j e razpadlo gerško carstvo. Novo ljudstvo se j e poga

njalo za gospodarstvo sveta. Brezštevilne armade razlile so se 
kakor povodenj po keršanskih deželah. V dvestoletni vojski 
pokončane so bile brezštevilne mesta ter odgojišča za ljudsko 
izobraženje. Tisuč in tisuč odpeljanih j e bilo v sužnost, veliko 
jih j e , posebno na spodnji Donavi, vero zatajilo; še drugi so se 

Iz zgodovine keršanske ljndske šole. 

*) Noter do druge polovice 16. stoletja nahajamo povsod po mestih le la
tinske šole; zraven teh so pa bile tudi nemške šole za nektere stanove. i.is. 



zbirali po velikanskih soseskah, da bi branili samostalnost. 
Tedaj ni bilo med vojskinim hrupom misliti na drugo izobraženje, 
kakor na naj polrebniše podučevanje v veri, in te cveteče de

žele postale so na pol barbarske. C1>aije prih.} 


